

# “市长下海”本不该是新闻

微观点:“市长下海”和“商人为官”之所以备受关注,成为万人瞩目的焦点,其实还是公众对腐败现象的担心。

■郭元鹏

近日,《暨暨日报》刊发市人大常委会任免名单,其中40岁的副市长叶照辉在免职名单里出现。这坐实了这位副市长辞职下海的传言。对叶照辉的了解其实早有耳闻,淘宝的遂昌模式,在电商圈内是家喻户晓的成功典范;赶集网的起家发展也曾是叶照辉一手参与、支持,而这些都是他早些年任遂昌县副县长时主持的工作。他说,我是怀着感恩之心离开的。

前段时间,山东一位市长

的下海曾经掀起轩然大波。这次浙江的副市长下海波澜一点不比先前小。有专家说,市长下海说明腐败治理见到了效果。没有油水了,很多人就想离开这个职业。有网友说,市长下海只依靠自己能力吗?还不是得靠在官场编织的人脉?

“市长下海”和“商人为官”原本都不应该是新闻。在这些事件成为新闻的背后,有着不少因素。其一,这是固化的职业现状导致的,这种事情很稀少;其二,这是固化的思维状态导致的,总是习惯于与各种制度联系起来;其三,这

是固化的怀疑心态导致的,总认为在背后有着某种不可告人的目的。

这种固化情况的出现有着更深的社会背景。主要的原因则是腐败问题。市长下海了,我们就会怀疑他们会动员在官场编织的庞大关系圈、朋友圈、利益圈,依靠这些圈子做生意。而当商人为官,甚至就连他们的子女从政,也会饱受质疑。正如前段时间南京一位商人子女拟被提拔的时候,就因为财产问题成为网络事件,最终没有提拔,但是却也证实这成为新闻的新闻。

“市长下海”原本很正常,这只是一种职业选择。正如

诸暨这位副市长一样,他熟悉经济,下海不仅对自己有好处,对经济发展何尝没好处?而有些商人也积累了不少经验,如果当官何尝不对社会发展有益处?比如很多基层支部书记就是在发家之后,从商人变成官员的,很多村庄的发展就是依靠于这些人。

问题出在了权力无边,出在了权钱交易上。在很多国家,一些政客的前身就是商人,一些商人的前身就是官员。当权力换不来财富,财富买不来权力时,职业变化也就再正常不过了。

## “法人”去“老赖”去得好

微观点:“法人”去“老赖”这个措施,必将具有样板作用。那些欠钱不还或者打算欠钱不还,以及一切不讲诚信的人,应该幡然悔悟。

■雷钟哲

据新华社消息,从12月起,凡因有偿还能力但拒不偿还全部或部分到期债务,被全国各级人民法院列入失信被执行人名单的自然人(即“老赖”),将受到信用惩戒,不得在全国范围内担任任何公司的法定代表人、董事、监事和高级管理人员。

“法人”是一个挺有意思

的词汇,它其实不是指人,而是指一个组织。只不过这个组织,

是在法律上人格化了的、依法具有民事权利能力和民事行为能力并独立享有民事权利、承担民事义务的社会组织。法人是世界各国规范经济秩序以及整个社会秩序的一项重要法律制度。

尽管内容不尽相同,但各国法人制度具有共同的特征。

不同的法人形成了不同的法人理论,法人制度理论成为世界各国建立和完善法人制度、规范经济秩序以及整个社会秩序的理论基础。

我们通常说的“老赖”,其

实是担任组织这个企业法人的代表,称作法定代表人。这

就不难看出,“老赖”和“法人”,其实具有先天的对立。因为不能设想,任何一个企业的法定代表人(习惯称为“法人”),会是一个不讲信用,用老赖行为破坏经济秩序的人,不承担应该承担的民事义务。本来,欠债也是经济生活

中十分正常的现象,要不然,哪来债权人和债务人的区分。但欠债不还,尤其是有能力偿还还可是赖着不还的行为,不但与传统美德格格不入,而且为法律底线所不容。所以,被全国各级人民法院列入失信被执行人名单的“老赖”,将受到信用惩戒,不得在全国范围内担任任何公司的法定代表人、董事、监事和高级管理人员,实在是天经地义的事情。

不仅不能担任“法人”等企业高级管理人员,老赖行为严重的,恐怕还得受到更加严厉的制裁。举例来说,陕西商洛市开展集中打击拒执罪专项行动,今年9月至今,已有45名欠钱不还的“老赖”被司法拘留。而且事实证明,只要动以真格,效果立马就会显现。商洛的上述措施,就追回欠款3200余万元。其中一位金矿老板,欠了人家80万元,5年来以各种借口,就是不予偿还,甚至在他将金矿以1000多万元卖出后还四处躲藏,不给债权人还钱。然而一被拘留,立刻表示马上还钱。

这就可以看出,“法人”去

“老赖”这个措施,合法、合情、合理,并且具有样板作用。那

些欠钱不还或者打算欠钱不

还,以及一切不讲诚信的人,应

该猛醒过来,应该幡然悔悟。

否则你的面前,就是一条越走越窄的路。什么是“一处违法,处处受限”,这就是。

“法人”去“老赖”这个措

施,合法、合情、合理,并且具

有样板作用。那些欠钱不还

或者打算欠钱不还,以及一

切不讲诚信的人,应该幡然

悔悟。否则你的面前,就是一

条越走越窄的路。什么是“一

处违法,处处受限”,这就是。

## 延迟退休应避免“一刀切”

微观点:延迟退休体现“灵活度”的一个重要原因就是,劳动者职业、工种的不同,对身体的“磨损”程度肯定不一样,所以不宜在退休年龄上“一刀切”。

■苑广阔

中国社科院近日发布最新的《人口与劳动绿皮书》。《绿皮书》认为,中国目前存在大量低龄退休人员,开发其潜力是今后的主要方向。在这份报告中,社科院建议,延迟退休可分“两步走”:2017年完成养老金制度并轨,从2018年开始,女性退休年龄每3年延迟1岁,男性退休年龄每6年延迟1岁,至2045年男性、女性退休年龄同步达到65岁。

比如社科院提出的男女延

迟退休年龄“两步走”的方案,

就遭到了近八成网友的反对。

在网友看来,男女同龄退休并不符合我们的国情。先不说相比现在的退休年龄,这一方案等于是男性只延长了5年,女性却延长了10年,有“重男轻女”之嫌;而且中国女性在家务劳动、照顾孙辈方面承担着更大的责任,她们的体力能否应付得来,确实是个问题。

延迟退休没问题,但在具

体的政策方案上,最好要体现

“灵活度”,避免“一刀切”。

其实对于延迟退休年龄这件事,

并不是所有人都持反对意见,

其中必然还有相当一部分劳动者为了多些收入,也免于退休生活的寂寞无聊而希望多工作几年,否则也就没有“返聘人员”的说法了。现在再加上养老金待遇与退休年龄挂钩的改革举措,这部分愿意主动延迟的人必然会更多,这也为“弹性制”提供了基础。

比如规定法定退休年龄

是60岁,最长可延长至65岁退

休,同时延迟退休越长,退休后

的养老待遇越高,那么劳动者

就可以根据自己的身体条件、

家庭情况等等来选择自己到底是延长一年,两年还是五年了。延迟退休体现“灵活度”还有一个重要的原因,那就是劳动者职业、工种的不同,在政府机关坐办公室的,和在工地从事重体力劳动的,对身体的“磨损”程度肯定不一样,所以也不宜在退休年龄上“一刀切”。

因此,考虑我国的具体国

情,结合公众的意见建议,有

关方面在延迟退休年龄的改

革问题上,确实还需要考虑得

更细致、更周全、更长远一些。

## 寿仙谷“浙江省珍稀植物药工程技术研究中心”建设项目通过现场验收

日前,“浙江省珍稀植物药工程技术研究中心”建设项目通过验收。验收会上,浙江省科技厅领导和验收组专家对项目给予了高度评价,寄望能为从事相关领域研究的科研人员提供科研条件和创新平台,从而为我省珍稀植物药可持续开发利用提供技术支撑与推广服务。即日起,研究中心也正式对外开放业务合作。

浙江省珍稀植物药工程技术研究中心(以下简称“研究中心”)为2012年浙江省重点实验室建设项目,经省科技厅批准依托浙江寿仙谷医药股份有限公司建设。寿仙谷药业是一家综合性现代中医药企业。公司技术力量强大,与清华大学、浙江中医药大学等多家高校联合打造科研合作平台,还建立了省级院士工作站,还

清华大学博士生实践基地和浙江大学农业与生物技术实验基地。

研究中心主要针对省内具有特色和较高应用价值的珍稀药用植物资源进行可持续开发利用研究。凝聚优势资源和力量,积极开展铁皮石斛、灵芝、西红花、三叶青、金线莲等具有特色的珍稀药用植物种质资源保护、优良新品种选育、生态高效栽培技术研究、精深加工产品开发及质量标准建设等技术研究和推广应用。

研究中心实力雄厚。硬件上,建立了设施化连栋大棚,购入了大批高端仪器设备,为研发团队在精深加工产品研发、质量标准建设及生产加工上提供了优越的科研环境。软件上,研究中心不仅成功建立了灵芝、铁皮石斛标准化、规范化生态高效栽培配套技术体系,还

利用航天育种技术选育了多个珍稀药材新品种,主持或参与制定了《浙江省灵芝孢子粉炮制规范》、《段木灵芝生产技术规程》等多项行业指标。

研究中心建设期间,寿仙谷药业还获得中华全国工商业联合会科技进步奖二等奖1项,浙江省科学技术进步奖二等奖1项,浙江省发明奖二等奖1项。

即日起,研究中心正式对外开放业务合作。提供多种涉及中药材、中药饮片、保健食品的检测工作,如重金属以及有害元素、农药残留、中药材鉴别与显微分析、中药指纹图谱、药材含量等。同时也承担保健食品委托备案、委托加工、企业标准备案、广告审批以及珍稀植物药新品种选育区试验等服务。

近年来,浙江大力推进农村电网改造,优先对存在供电瓶颈、故障率高的老旧线路实施改造,着力提高供电质量和可靠性,以全力保障农民生活生产用电。有循于此,德清供电公司经过三年的努力建设,至2015年10月共改造1584个台区,新增增容变压器201台,改造10千伏线路14.6千米;改造0.4千伏线路1575千米,完成改造行政村137个村。农用电力设施得到全面改善,供电能力和供电质量得到大幅提升,农村低电压、“卡脖子”现象更深层次地得到解决,农村低压配电线路及设备故障也明显减少。

楼建强 宋贤良

## 德清加大农村电网改造力度

### 丰收E站首次发放小额农贷

近日,衢州市首笔金额为10万元的小额农贷在江山市上溪村丰收E站成功发放,江山农商银行衢州办事处吴主任见证这一历史性

的一刻。

据悉,丰收E站的便民自助终

端支持江山农商银行丰收创业卡、

丰收小额贷款卡、丰收爱心卡、福

## 从“午间摸螺蛳的人”想到的

微观点:联系群众就要把群众的冷暖挂在心间,把群众的事情当作自己的事情办。

■董柏云

近日阅读某企业报,看到一篇题为《午间摸螺蛳的人》文章,

讲述的是今年金秋的一个午后,某集团公司董事长饭后像往常一样踱步于树阴小道,发现不远处有人在湖边摸索着什么。为探究究竟,这位董事长移步上前,看到湖岸边的水桶中放着一些螺蛳。带着疑问,董事长与摸螺蛳的男子攀谈起来。在交谈中,得知此人姓李,湖南人,在该公司已工作12年,目前在集团公司下属的木制品公司生产车间工作。他家有两个儿子、两个孙子、一个孙女。长子夫妻均有残疾,只能打零工维持日常温饱。三年前,孙女动心脏手术,同年他的妻子患白血病去世,共欠下了20多万元外债;次子夫妇不堪生活压力先后出走,留下三个年幼的孩子需他抚养;而目前三个孩子都到了上学年龄,开销陡增,迫于无奈,他才经常在休息时间摸点螺蛳卖钱贴补家用。

得知这一情况后,董事长当即将这一信息通报给木制品公司,并告知,若情况属实,公司应给予积极救助。随即,公司对此事做了核实,并在征得其本人意愿的前提下,木制品公司行政科室人员和集团公司董事长纷纷捐助,以解决这位“摸螺蛳”的实际困难。这个真实的故事发生在绍兴市柯桥区的一家集团公司企业。就这“午间摸螺蛳的人”,在一般人眼里往往不被重视,即便是看到了,或许会这么想:自己动手无非是想尝鲜,却压根儿不会想“卖钱惠及民众。

密切联系群众从来都是一句空洞的口号,必须让烦恼事有人听,民生事有人办,不平事有人管,富民事有人做,真正让改革红利最广泛、最及时地惠及民众。

## “不离婚保证书”更像是一杯酒水

微观点:针对离婚率偏高,既不能过度解读,也不能坐视不理,更不能乱开药方。

■汪昌莲

据媒体报道,“每一对新人要在我们这里办婚宴,必须得签订一个婚姻保证承诺书,在承诺墙上签字接受所有人监督,否则我们不予承办。”近日,四川成都一家酒店定下“奇葩”规定,新人在该酒店办婚宴时,须强制性写下不离婚的保证书,否则不予办理。

办婚礼必须向酒店签订“不离婚保证书”,尽管酒店称“这不是一个噱头”,但其实它就是个促销噱头。不可否认,谁的婚姻都希望永结同心、不离不弃,酒店正是迎合了人们的这种愿景,才以“只为不离不弃的新人举办婚宴”为卖点,吸引更多的新人来酒店办婚礼,趁机秀一下“不离不弃”的誓言。试想,仅凭一张“不离婚保证书”,能保证婚姻“不离不弃”吗?

事实上,酒店作为一种服务类企业,应同消费者平等互利,只要按照消费者的要求,做好相关服务,让消费者满意,就OK了;根本没有权力,也没有义务,让消费者签订所谓的“不离婚保证书”。从某种意义上讲,让消费者签订“不离婚保证书”,更像是一杯酒店搭售的一杯酒水;一旦消费者把这杯酒水喝光了,就什么

毛秋艳